

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 20 Julio de 1911

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 226

Advertencia

Rogamos encarecidamente a los señores suscriptores que no se hallen al corriente en el pago de sus abonos, hagan efectivos sus atrasos a la mayor brevedad posible, a fin de facilitar la marcha normal de la contabilidad en la Administración de este periódico.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

La nota de la semana en los mercados productores nacionales ha sido la flogedad en los precios, los cuales caminan en dirección a la baja, sin que pueda contenerlos el impuesto transitorio.

Por lo demás, como ya han empezado con gran empeño las faenas del verano, los mercados se ven completamente desiertos; apenas se registran entradas y lo poco que se vende es con notable desanimación. No hay deseos de comprar, pues todo el mundo aguarda ahora a que hagan su presentación los trigos nuevos.

En cuanto al tiempo, el que se disfruta es el mejor para las cosechas en tierra, cuyos frutos maduran con rapidez, los trigos y centenos llavan buena granazón, y es de augurar, por tanto, una buena cosecha.

Respecto al negocio barinero del interior, no se opera más que lo indispensable, y así no son de extrañar los quebrantos que experimentan los fabricantes en sus intereses.

En Barcelona, el mercado ha variado poco en general, y es que a la profulgada calma que se notaba en él desde hace tiempo, hay que añadir ahora las circunstancias de la época actual, en la que más se piensa en las vacaciones veraniegas que en el negocio. Por otra parte, el acopio de existencias hace que se registre poca variación, y que la especulación se muestre reservada para entrar en nuevos negocios en tales condiciones.

Los trigos se mantienen con regular firmeza de precios, especialmente los del país, después de obtener las ventajas solicitadas. Respecto de los extraujeros, también se presentan con mejora. De estos han llegado de Rusia unas 5 976 toneladas. Del país han llegado por las estaciones del Norte y Francia unos 280 vagones.

Matadero público

En el Matadero de esta ciudad han sido sacrificadas durante la semana última, las reses siguientes.

Día 13—30 corderos, 8 carneros, 6 primales 1 ternera.

Día 14—25 corderos, 8 carneros y 7 primales.

Día 15—30 corderos, 10 carneros, 10 primales y 3 terneras.

Día 16—28 corderos, 9 carneros, 3 primales 1 ternera.

Día 17—40 corderos, 9 carneros, 4 primales.

Día 18—30 corderos, 10 carneros, 6 primales, y 2 terneras.

Día 19—25 corderos, 12 primales, 14 carneros, 1 ternera.

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las 4 y 1/2 la de Alba. A las 5 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 17 de Julio de 1911.

Valores del Estado		Cambios
		Interior.
Fin corriente.	84'20	
Idem fin próximo.	84'25	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	84'90	
» E. de 25.000 «	85'00	
» D. de 12.500 «	85'20	
» C. de 5.000 «	86'70	
» B. de 2.500 «	86'90	
» A. de 500 «	87'05	
» G. y H. de 100 y 200	87'00	
En diferentes series.	86'10	
Amortizable		
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	102'00	
» E. de 25.000 «	102'15	
» D. de 12.000 «	102'00	
» C. de 5.000 «	102'25	
» B. de 2.500 «	102'05	
» A. de 500 «	102'40	
En diferentes series.	102'15	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.	101'00	
» B. de 5 000 »	101'00	
Cambios		
Londres.	27'38	
Paris.	8'35	

JACA

ESTACION VERANIEGA

I.

De algunos años a esta parte, venimos observando con gran satisfacción, que nuestra querida ciudad se convierte en agradable residencia de verano por esa numerosa población flotante que, huyendo de las playas nocivas en multitud de padecimientos, busca las grandes alturas donde la menor presión atmosférica, el enrarecimiento del aire, la proximidad de los bosques y la grata temperatura, proporcionan alivio a las enfermedades y dulce bienestar al ánimo durante la época de los fuertes calores. Esa observación nos mueve hoy a tratar del veraneo en Jaca, apuntando algunas ideas que creemos podrían fácilmente llevarse a la práctica, dando a esta ciudad aquello que precisa poseer como atracción para el verano.

Notoria es la perniciosa influen-

cia que la proximidad del mar ejerce en ciertas naturalezas afectadas por el reumatismo crónico, lesionadas ó desarregladas en el aparato respiratorio, etc., etc. Si la ciencia no lo hubiera demostrado, bastaría para convencernos esas numerosísimas colonias inglesas, francesas, alemanas y de otras potencias del Norte, que pueblan las abruptas montañas de los cantones suizos y las pintorescas poblaciones situadas al pie septentrional de la cordillera pirenaica, alejándose de las regiones bajas durante los meses de verano. Buena es la vecindad del mar con sus auras salinas, su ambiente yodurado, sus nieblas y sus humedades que templan la ardiente reverberación del sol; pero no lo son menos las residencias situadas a 1000 ó más metros sobre el nivel del mar, con su aire seis veces oxigenado, sus efluvios de selvas y flores, sus brisas refrescadas por las nieves perpétuas, sus purísimas aguas pulverizadas en innumerables cascadas y sus alimentos sanos y nutritivos, creados en una naturaleza no contrariada por elementos exóticos.

Aquí, entre nosotros, es axiomático que la inmensa mayoría de los enfermos curados ó aliviados en el concurrido Panticosa, lo son principalmente por la influencia atmosférica y climatológica de aquel elevado valle, sin negar por eso la gran eficacia terapéutica del agua del privilegiado manantial, y no está menos demostrado por la experiencia que el clima y los alimentos de Jaca ejercen decisiva influencia regeneradora en las naturalezas débiles ó debilitadas, especialmente durante el periodo de la puericia.

Reune Jaca condiciones fundamentales para hacer apetecible y buscada su residencia en verano; acceso rápido por el ferrocarril y por inmejorables servicios de automóviles; clima fresco; brisas matinales y vespertinas que templan el calor durante los días más rigurosos del estío; saludable influencia de los pinares del monte Oruel, no tan alejados que no alcance a la ciudad para purificar el aire, aun cuando pudieran estar más próximos si hoy con el sumun de facilidades que se obtienen para ello, se repoblaran los montes de Rapitán y de Asieso; amenos y

bien higienizados paseos en los que, si el espíritu se recrea entre la contemplación de deliciosos paisajes, el cuerpo se reconstituye al respirar aires saturados en ambiente de pureza sin límites; abundantes aguas y fuentes en las que pueden consumirse las de cristalina pureza, aguas que con la traida de las de San Salvador, cosa que es un hecho decidido, tendrán su complemento; alimentos sanos; situación topográfica cómoda para el transeunte; abundante luz eléctrica, y otra multitud de ventajas que es innecesario enumerar; pero ello no obstante, y aun cuando en los últimos años, algo se ha hecho, carecemos de algunas cosas estimadas como indispensables por los familias decididas a trocar su residencia habitual, sin cambio sensible en sus comodidades y ansiosas por gozar los encantos de la naturaleza en el aspecto más primitivo posible. El que abandona su hogar durante el verano, con recursos para continuar holgada vida, dar al ánimo honesto esparcimiento y al cuerpo regalado trato, apetece perspectivas, aspectos y comodidades que Jaca no puede hoy ofrecer sino en limitada escala, pero que a poca costa y con gran perseverancia, lograría acumular en pocos años. Un plan de reformas, patriotismo y desinterés tanto en el Ayuntamiento (que estudia con aplauso de todos el modo de acometer algunas importantes) como en los vecinos para realizarlo; una inteligente dirección y constancia en los trabajos, no son empresas sobrehumanas, ni siquiera difíciles en Jaca, según lo demostraremos en los artículos que hemos de consagrar al asunto.

SOBRE ENSEÑANZA AGRICOLA

(Conclusión)

¡Que sistema y que objetivo tan doplorable! ¡Hacer ingenieros, más que para los campos, para la agricultura, para convertirles en maneja papeles, en burócratas, en oficinistas! ¿Qué, no puede haber terratenientes que quieran hacer ingenieros a sus hijos, para llevar sus explotaciones en la forma más científico-práctica posible?

Si, si los hay, y no tienen más remedio para lograrlo que man-

darles á los Institutos de Francia, Bélgica, Alemania, etc., haciendo entender á Europa con esto que no tenemos ciencia agrícola en España.

Si la tenemos; pero puede decirse, que está metida entre cuatro paredes para que no salga ni se extienda.

El segundo grado quasi no existe, pues si bien es cierto que las granjas del Estado las convirtieron poco ha en Escuelas prácticas de agricultura, con un programa de enseñanza copiado del de las de igual denominación de Francia, ni las han dotado del personal necesario para el profesorado, ni sus edificios se prestan al internado de los alumnos, que deben vivir en el campo en la finca aneja á la escuela para que tomen parte y presencien cuanto allí se haga en las operaciones culturales de toda clase, y lo mismo en cuanto á la parte zootécnica se refiera. ¿Escuelas... agrícolas para la mujer? No se ha pensado aún en ello.

Esto y sólo esto es lo que tenemos en lo que se refiere á enseñanza agrícola oficial.

Muy mal librados salimos en el parangón ó paralelo expuesto.

Esto explica que tengamos una ganadería decente y que en punto a producción agrícola nos quedemos en la mitad y menos, de lo que por unidad de superficie obtienen en otros países.

Si el agricultor, por su parte, procura llenar este vacío, estudiando en libros y revistas lo que la ciencia ha escrito y escribe cada día para él, no se dejaría sentir tanto esta deficiencia, pues podría elevar algún tanto, por sí, el nivel de sus conocimientos teóricos. Desgraciadamente no lo hace así, pues la generalidad puede estar en las solanas (claro es que en el tiempo que él llama quebrado) hablando de cosas que no les interesan.

Preciso se hace, si queremos ser lo que relativamente fuimos en otras edades, que Gobiernos y particulares rectificemos nuestra conducta, los unos tratando de multiplicar los centros de enseñanza con carácter más práctico y positivo, y los otros poniendo mayor afán en instruirnos por todos los medios que están á nuestro alcance.

JOSE GASTAÑEDA

Hace cinco meses

La humanidad como ser viviente ofrece sus características. A no dudarlo, entre las muchas que con mayor ó menor precisión pudieran atribuirse ninguna tan esfumada, con visualidades tan notorias, ni con tan inusitada frecuencia presentada, como la de ser olvidadiza.

Poco es el lapso de tiempo que un insigne polígrafo, un grande y nunca bien loado jurista, sucumbió á continuado padecer físico y á terribles penalidades morales, no sin haber luchado fieramente cual titán esforzado en tan

enconada lucha, á la que sucumbiremos por heroicas que sean nuestras decisiones y por obstinado que sea nuestro combatir.

Cinco meses, y de él nos hemos olvidado. Cierta, muy cierta es, según afirma un elocuente parlamentario, gloria del Episcopado español y orgullo nuestro, que contados son los que su fama traspasa la ultratumba y que sobre ella dejen encendida la lámpara de la inmortalidad para que pueda oponer seria resistencia á los ciegos embates del luchar social: muy pocos son, me atrevo á afirmar, los que legarán á la posteridad saludables enseñanzas con cuyo dominio pudiera en algún tiempo enorgullecerse; reducida es la falange de esforzados campeones que recibiendo como galardón la adversidad y el menoscabo, prosiguen con entusiasmos su iniciada labor; contadísimos los que su talento es reconocido y su acción encomiada; pero si ese ser es Costa, el Costa polígrafo, el jurisconsulto el patriota, el maestro... aparece como encarnación del desaire y vituperio de la humanidad que no le entiende, é imagen fiel del abnegado que con tales estímulos sigue trabajando.

El trabajar y el trabajar continuo, es el lema que hasta la saciedad defendió mi ilustre coterráneo. En el trabajo tenemos nuestra riqueza y nuestro bienestar; él con sus sinsabores nos proporciona saludables enseñanzas; el cual ningún otro medio nos puede ocasionar nuestro engrandecimiento, porque trabajar es engrandecerse; no cuidemos de sus efectos porque benéficos con reducidas excepciones, cual la notoria sobre que versan estas desordenadas cuartillas serán; sigámosle para formar nuestro entendimiento ya "que un entendimiento vale más que muchas manos," según aseveró Saavedra Fajardo.

El elemento estudiantil tiene orientación; perfectamente precisados están los senderos para la consecución de nuestro ideal; tenemos manos cariñosas que nos conducirán por veredas ciertas. Aprovechémoslo todo, y trabajemos afanosos, sin ulteriores preocupaciones y sin estímulos de gloria humana que después de ser tan costoso el adquirirla se disipa con facilidad prodigiosa, no obstante quedar como irrecusables pruebas de la mentalidad, las obras que son crisol en el que se ha vertido el pensar mil veces prodigioso de esclarecidas inteligencias.

En el ilustre aragonés tenemos un ejemplo que imitar, y aunque haciéndolo no lleguemos al cúmulo de la gloria como él llegó, sobrepongámonos á nuestras fuerzas, siendo su consecución el que nuestra memoria sea en algo respetada y no faltarán, no, un trozo de tierra hidalga como siempre y unos nobles coterráneos que se esforzarán en la disputa, como palmariamente quedó demostrado con el viril pueblo aragonés dando una prueba de acendrado é ilimitado cariño hacia el ser inerte de aquél que al decir de las gentes fué el "león de Graus," y que hoy le llora aunque no debidamente esta ingrata humanidad que como característica esencial presenta el ser olvidadiza.

Nuestra sacrosanta misión terrena así quedará cumplida, y con ello habremos proporcionado un necesitado bienestar á nuestra querida madre España, que nunca en mejores circunstancias recibirá los halagos filiales puesto que serán bálsamo confortable ya que no cicatrizante de las terribles heridas que en su seno dolorido lleva, para baldón del que llamarse puede estudiante español, y por autonomasia estudiante español y aragonés.

RACAMIRI

Correspondencia

DESDE SAN SEBASTIAN

La actividad del Presidente--La cuestión de Marruecos y la política.

El Sr. Canalejas es un hombre incansable, que no conoce la fatiga. Por San Sebastián pasó rápido, veloz. En las pocas horas que aquí lo tuvimos hizo cosas á granel. En la estación saludó á unos y otros, conversó con todos, repartió sonrisas á cuantos le rodeaban y apretujó entre sus brazos á no pocos. Y, desde la estación, se fué con el señor García Prieto al Ministerio de jornada; se cambió en un santiamén el traje de viaje por la levita, y con el ministro de Estado subió á Miramar, poniendo al despacho del Rey extensa firma y conferenciando con el Monarca de todos los asuntos de Gobierno.

Y terminada la entrevista palatina dedicó bastantes minutos á Perez Caballero, interrumpiendo la conferencia para almorzar en casa de su hermana política y acelerando el almuerzo para asistir á una reunión con García Prieto y nuestro Embajador en París. Y todavía le ha quedado tiempo para hablar con el Sr. Calbetón y con el Presidente del Tribunal Supremo y para recibir á los periodistas y para dar un largo paseo con el ministro de jornada hacia la frontera y para ponerse el smoking y marchar con este á comer en Palacio é ir desde Palacio á la Estación, en donde, mientras llegaba el sudexpreso, que había de conducirle á Madrid, aprovechó los instantes para disponer cosas de última hora.

Todo nervios nuestro jefe de Gobierno es imposible que permanezca quieto ni un solo momento. Parece que tiene hormiguillo en el cuerpo ó que una fuerza interna le obliga á moverse sin descanso.

Quando le retienen más tiempo del debido, en las contracciones nerviosas de su cara se nota la contrariedad que le produce perder segundos que le son necesarios y su cuerpo baila de impaciencia y mira á uno y otro lado, como buscando un alma generosa que le libre del interlocutor inoportuno.

Porque Canalejas es hombre tímido, que no se atreve á decir á nadie que tiene otra cosa que hacer y por eso no falta quien usa y abusa de su timidez y de su bondad.

Con su chaquet y su sombrero flexible llegó á la capital donostiarra y paseó sus calles y volvió á la estación, cambiándose únicamente de ropa para cumplir sus deberes palatinos.

No hay hombre que menos se preocupe de sí mismo, y si alguien no se cuidara de su maleta y de todo lo que necesita, tomaría el tren con lo puesto, sin pensar en otra cosa.

Para contestar su numerosa correspondencia le acompañan siempre dos taquígrafos, con los cuales despacha en cualquier momento y en cualquier parte, aprovechando los instantes de una visita á otra, en el coche, en el paseo, donde puede.

Para Canalejas no existen comodidades, ni sosiego. Hombre de lucha, todo lo sacrifica al trabajo y al movimiento, como si le fuera necesaria toda esa actividad para vivir y para tener la salud, á prueba de bomba, de que goza.

La cuestión de Marruecos ha entrado en una fase de más calma, en lo que toca el aspecto internacional.

Es verdad que gran parte de la prensa francesa sigue molestándonos y que de vez en cuando, no falta un destacamento, también francés, que trata de crearnos dificultades en Larache, pero los Gobiernos están al habla y existe la esperanza de que el conflicto se des-

arrollará y terminará en paz, temerosos todos de las consecuencias que pudiera tener un *casus belli*.

La prueba de que la cuestión no se ha agravado ni hay indicios de que se agrave es el hecho de tener el monarca dispuesto su viaje á Inglaterra para cuando termine las regatas de Santander, viaje que hubiera aplazado seguramente, si las impresiones fueran otras.

Las conferencias de Berlín siguen su curso, al parecer, en tono amistoso y, por lo que respecta á nosotros, ya les cosa archisabida por los franceses que estamos dispuestos á defender, como sea, nuestros derechos é intereses en el Mogreb, y no es fácil que insistan en pedirnos cosas imposibles y que renunciemos á lo que les consta que no hemos de renunciar.

Por las noticias telegráficas se viene en conocimiento de que es probable un acuerdo entre Alemania y Francia y de que ambas están ya conformes en algunos puntos.

La sangre no llegará, como suele decirse, al río, pero será á costa de los franceses, que se verán obligados á pasar por todo cuanto quiera el Gabinete de Berlín, aun contando con el apoyo de la Gran Bretaña.

Los abstencionistas españoles van de mal en peor. Los sucesos de Barcelona les demostrarán que la opinión, no solo no está con ellos, sino que tiene el instinto de la realidad de las cosas. Ni todas las notas agudas de Pablo Iglesias, ni las complacencias de Azcárate con esa política de artipatriotismo, son capaces de sumar un adepto en favor de nuestra abstención en Marruecos.

Las mismas masas republicanas barcelonesas han demostrado, con sus actos de ayer, cual es el sentir del propio proletariado español y es seguro que si España se encontrase frente á un conflicto de orden internacional, no habría ni un solo socialista que siguiera en su campaña pacifista á Pablo Iglesias, campaña que ya vá sabiéndose que obedece á determinados compromisos contraídos por el Diputado que dirige el socialismo español, tratando de ponerlo al servicio del extranjero.

España está convencida de que nuestra intervención en Marruecos afecta al honor y á la independencia nacionales y será la primera que empuje al Gobierno en ese sentido, pero á la confusión republicana socialista, que, por este lado, encontrará su muerte.

Los atropellos de que han sido objeto en Elvas el diputado español Sr. Pacheco y dos señores más que lo acompañaban rebasa ya la medida. La soldadesca portuguesa ha llegado ya á un desenfreno inconcebible, que es necesario poner á raya, por honor y prestigio del nombre español.

¿Es eso lo que van buscando los republicanos lusos para caer á consecuencia de una intervención extranjera y no aparecer vencidos por la opinión monárquica del país? Todo pudiera ser y esto es lo que quizá contenga á las potencias.

De todos modos, no es posible consentir por mucho tiempo la orgía republicana portuguesa, que es una vergüenza para la civilización y para Europa.

La insubordinación de la soldadesca es todavía peor á la promovida por aquellos soldados que, en nuestro breve periodo republicano gritaban ¡que baile! á sus oficiales.

Unos meses más de República en Portugal y la catástrofe económica sobrevendrá rápidamente, porque el país no puede resistir la dilapidación de sus actuales gobernantes.

Todas las personas de orden, incluso los republicanos templados, suspiran

por la restauración, único modo de volver á Portugal su tranquilidad.
17 de Julio de 1911.

El Corresponsal.

NOTAS VERANIEGAS

Zaragoza se ha despoblado camino de la alta-Montaña, y como de esta comarca pintoresca, de estas estribaciones pirenaicas, de gratas temperaturas y amables perspectivas, Jaca es el pueblo de los ensueños veraniegos, la ciudad halagadora por su higiene, por sus paseos anchurosos, sana alimentación y modernos hoteles, aquí sientan sus reales la casi totalidad de las familias aragonesas, que en estos días caliginosos y de ardientes temperaturas, abandonan sus lares buscando el ambiente fresco y embalsamado por los pinos montañoses. Numerosa, lucida como nunca es nuestra colonia veraniega. Así están de animados nuestros paseos, así estamos todos: contentos como chicos con zapatos nuevos, viviendo esta vida, que en la nuestra de costumbres pueblerinas y retraída, son gorgoros de felicidad, risas diamantinas que desgranaban sobre nosotros en brillante lluvia, felicidades, amores, bienestar, la alegría de la vida; que todo esto llevan en su equipaje de verano, las gláciles niñas que nos envía la ciudad con los finos y suaves colores de las plantas de invernadero característicos, y le devolvemos nosotros, con carmines en los labios y en las mejillas sangre que es savia, virilidad, ansias de vivir.

Aires sanos, no faltan, oxígeno vivificador tampoco, temperaturas gratas también las tenemos, pero de estos dones naturales de nuestra montaña, solo el cuerpo disfruta, robusteciéndose de día en día, y como la salud del cuerpo es alegría para el espíritu, en ellos reza nuestra alma, ávida de expansiones, afanosa de diversiones y esparcimientos, que no encuentra, porque ¡ay! seguimos sin saber, donde están nuestros intereses como residencia de verano.

Ya lo he dicho, y otra vez hoy lo repito, impulsado por los lamentos que llegan hasta mi envueltos en suspiros tediosos, hijos del aburrimiento.

Un concierto al aire libre, un día de música á la semana en el paseo Alfonso XIII, esas reuniones y peñas matutinas, en las que al amable *flir* se rinde culto y el amor también tiene lo suyo, con ser mucho, es poco para la juventud que aquí veranea.

Hay que buscar para ella la nota de color, las gratas sensaciones que nacen del esparcimiento del espíritu, y solo así conseguiremos el que la perla de la montaña sea la niña mimada de la adinerada población flotante que trae para el vivir pueblerino *aires* de la vida ciudadana. Que no son suficiente los encantos de un país abrupto, con paisajes alpinos, montañas bravías que horadan con sus picos la bóveda azul, para ahuyentar las nostalgias del *vals*, del salón, gurdadas en las cabecitas rubias unas, morenas otras y todas lindas de las niñas de colores nacarados cual flor de invernadero, que devolvemos nosotros á sus lares con sangre en las mejillas y en el corazón ansias de vivir.

ARTURINO

TEATRO

GACETILLAS

Solo en gacetillas y gacetillas peladas y morondas pueden describirse nuestros sucesos teatrales.

Si se exceptúa el estreno de *El Abuelito*, de autores locales, que por

eso, por ser locales supuso un acontecimiento supremo, ninguna particularidad ofreció el septenario artístico.

Ah, sí, uno; uno hay que apuntar en el *Haber* de los fracasos: la *degollación* de *El patinillo* en su parte musical; pues pese á los directores del cotarro *pentagramesco*, los cuales poseídos de los mejores y más laudables propósitos, echaron sobre sí la no pequeña carga de *iniciar* á las figuras del sainete andaluz en su papel de cantantes, mientras la orquesta interpretó la particella de Jiménez, las *tiples* (sic) y demás compañeros mártires, cantaban, algo que no pudimos descifrar si era la *Marcha real* ó el *Himno de Riego*.

Ya lo veis: zarzuelitas nó; si espigáis tan bién en el campo de vuestro dominio, ¿á qué introducir la hoz, en el cercado ageno, desafiando los visibles riesgos que os amenazan.

No, por mi ánima, zarzuelitas nó; y tened en cuenta que son consejos de amigo y que por serlo os los doy *ab imo pectore*.

Un triunfo, triunfo indiscutible hay que engarzar en su corona de laureles para los artistas de Bassó. El estreno de la obra felicísima de Martínez Sierra *La sombra del padre*, finísima sátira en la que el poeta insigne vertió bellezas y talentos á granel, que todos, todos los intérpretes vivieronla primorosamente.

¡Como que los artistas de Bassó son excelentes cómicos!

Aún hay otro triunfo: ¿Cuál? *El intérprete*; ese vaudeville, bilingüe desenvuelto en un ambiente francamente simpático, conquistó á la compañía un éxito de risa y aplausos estruendosos. Sí, estruendosos, pues desde el Sr. Olózaga en su papel de inglés tieso é inflexible, hasta el Sr. Ros, pasando por la Srta. Gil López, inglesita por la cual yo cambiaría de nacionalidad, la Sra. Lu-ján, el Sr. Norro, el Sr. Sánchez y el señor Risño, todos dejaron en el senado la impresión gratísima de su labor esmerada.

Dos chicos jaqueses, harto simpáticos los dos, han dado esta semana al teatro de su pueblo, á su público, una obrita ya sancionada en noches anteriores por el barcelonés en el "Gran teatro español."

Quintilla y Casaña, que no otros son los noveles escritores, han perfeñado con el título sonoro de *El Abuelito* una fábula, saturada de amores y melodias, y la han desarrollado con gran acierto en un taller de planchados, todo luz y alegría, irradiador de gratas sensaciones, ya que como dicen en *Los holgazanes*, lo que allí pasa es todo cosa de comedia; uno que entra, otro que sale, para terminar en dulces amores. Los autores recogieron en el palco escénico los cariños de sus paisanos traducidos en grandes aplausos.

FAUSTO ABAD.

LAS FIESTAS SUPRIMIDAS

L'Osservatore Romano publica el *motu proprio* *sempremi disciplinae*, fechado el día 2 del actual y en el que se modifica esencialmente el régimen de las fiestas religiosas. Dice el Sumo Pontífice en el referido documento que los tiempos y las condiciones en que se desarrolla la sociedad humana han cambiado y que esto aconseja modificar también la observancia de las fiestas religiosas. El comercio y la industria sufren gravísimo quebranto con los retrasos que opone á su rapido desenvolvimiento la frecuencia de los días festivos, y añade el Papa que el encarecimiento de la vida obliga á los obreros á no interrumpir con demasiada frecuencia su trabajo.

Como resultado de todas esas y otras análogas consideraciones, establece el *motu proprio* citado que no haya en todo el año más días de fiestas que los domingos y las festividades de Año nuevo, Reyes, Ascensión, Inmaculada Concepción, Asunción, Santos Pedro y Pablo, Todos los Santos y Navidad. Las fiestas patronales se trasladarán al domingo próximo.

Termina el documento pontificio invitando á los obispos á que consulten á la Santa Sede, si creen conveniente conservar en algún pueblo una de las fiestas suprimidas.

A LOS VERANEANTES

La casa de compra de Antonio Tegel, de Zaragoza, con Sucursal en Jaca, Mayor, 43, ofrece su casa á todos los veraneantes teniendo á disposición del que lo solicite nota de precios, de artículos concernientes al ramo de ultramarinos.

En esta casa se venden las renombradas galletas «Patria»

Gacetillas

En el sorteo de obligaciones municipales de las emitidas recientemente en canje de las acciones del Canal de Jaca, fueron designadas para la amortización las que llevan los números 78, 115, 151, 154, 173, 247, 256, 269, 282, 283, 299, 314 y 342, cuyos poseedores pueden presentarse á su cobro en la Depositaria del Ayuntamiento de Jaca.

Se le ha concedido el empleo de primer teniente, al que lo era segundo en el Regimiento Infantería de Galicia, de guarnición en Jaca, Don Agustín Aguado Martínez.

Ha sido prorrogado hasta el 30 de Septiembre, el plazo concedido á las personas jurídicas, para presentar en la Abogacía del Estado relación de sus bienes á los efectos del pago de 0'25 por ciento.

Por su agradable sabor
su alta substancia alimenticia
y su fabricación esmerada
los chocolates *COSTA*
son muy recomendables.
Gústelos usted, verá que ricos.

En su casa de Martes falleció el viernes último nuestro considerado amigo D. José García Moreno, de prestigiosa familia de la Canal de Berdún. A esta y en especial á D. Martín García Bailo, hijo de aquel, acompañamos en su justo y natural dolor.

Para veranear en Jaca, han llegado esta semana.

De Bélgica.—D.ª Pilar Bescós é hijos.

De Madrid.—D. German Beritens y familia.

De Barcelona.—D. Mariano Gurría; D. Pascual Maisterra é hija; D. Francisco López y Sra. é hijos de Pons.

De Zaragoza.—D. Giménez García Sánchez y familia; D. Antonio Martín; D. Mariano Potoc; D.ª Pilar Pló é hijos; D. Luis García Molins y señora; la Srta. Margarita Portas Ascacio, señora é hijos de Freudenthal; D. Manuel Díaz de Arcoya y familia; D. Gil Gil y familia; Sres. de García Gil; don Manuel Borra y D.ª Lucía Navarro de Valero é hija.

De Huesca.—D. Gregorio Castejón y señora; y D. Pascual Abad Cascajares; De Soria.—La señorita Dolores Díaz Pradas

De Toledo.—D. Mariano Bueno y D. Camilo Muñoz.

De Calahorra.—D. Domingo Pastor.

De Murillo de Gállego.—D.ª Isabel Corella é hijo, y D. José Gallego;

De Lisboa.—L. de Mendonça e Costa y señora, Director da *Gazeta dos Caminhos de ferro*;

Tenemos noticia de que se hallan terminados los planos del proyecto de la traída de aguas á nuestra ciudad de la fuente de San Salvador. El Ayuntamiento propónese imprimir á las obras gran actividad, y muy pronto contaremos con tan principal elemento de vida, en las preciadas condiciones de potabilidad, habiendo así llegado al sumum de la idealidad de los pueblos modernamente higienizados.

En viaje de prácticas, que las vienen realizando brillantísimas por las obras del Alto-aragón, el martes, y de paso para las del túnel del Sempport, llegaron á esta ciudad varios alumnos de la escuela de ingenieros de montes. A ellos se incorporará el domingo, otro grupo de tan simpáticos escolares y después de inspeccionar minuciosamente los trabajos de perforación, en lo que se les dá toda suerte de facilidades, regresarán á Jaca para seguir su viaje al monasterio de San Juan de la Peña.

En su excursión les acompaña el ilustradísimo profesor D. Luis Gaztelu, marqués de Echeandía, y en todas partes han dejado gratos recuerdos de su estancia.

Aquí en Jaca, nuestras autoridades condecoradas de su llegada, les cumplimentaron galantemente y el señor alcalde esperóles en la estación férrea, teniendo para todos cariñosas frases de bienvenida.

El Sr. Gaztelu, además de un ingeniero meritísimo es una figura de gran relieve en la política.

Su viaje al covadonga aragonés, puede para nosotros dar sus frutos, si alguien, aprovechando las gratas impresiones y evocaciones gloriosas que á su alma han de llevar las bellezas arquitectónicas del cenobio histórico, muestrátle los afanes de Jaca, que son los de Aragón, de ver aquella maravilla unida al mundo por camino transitable cuando no por amplia carretera, que facilite el acceso al monte Pano, en cuyas rocas graníticas escribieron nuestros antepasados las páginas más brillantes de nuestra historia.

A título de información recogemos el rumor, de que es muy posible que este verano pase entre nosotros unos días un alto personaje ministerial, que quiere conocer las condiciones de Jaca como residencia de verano.

Mañana es esperado, el Sr. Románá ilustre patrocinador de los grandes riegos de Aragón, que con su familia pasará aquí los meses estivales.

Nuestro querido amigo D. Fausto Gavín Bueno, médico primero de sanidad militar, ha sido destinado al Regimiento de América de guarnición en Pamplona.

La compañía Bassó ha abierto un nuevo abono por 6 funciones que inaugura hoy.

La nueva temporada teatral promete ser animadísima y brillante pues las obras que durante ella se proponen representar son de las más excojidas del teatro contemporáneo.

Por error de imprenta en nuestro artículo de número anterior, titulado "Justa demanda", consignamos como dañado, por la asoladora tormenta de que en él dimos cuenta, el pue-

blo de "Baraguás", y fué el de "Badaguas", el que más intensamente sufrió los efectos del terrible azote.

El Banco de España ha ordenado, á sus sucursales la recogida de billetes de todas las emisiones antiguas, dejando unicamente en circulación los de última en cada uno de los tipos.

Los señores Azcárate, vizconde de Eza y Barriovero nombrados para redactar unas bases encaminadas á hacer eficaz la ley de Sindicatos agrícolas, han terminado su trabajo. del que darán cuenta á los diputados y senadores de las provincias agrícolas para, si es aprobado, presentarlo al Gobierno y gestionar su implantación.

Para las monedas de uno y dos céntimos que está acuñando la Casa de la Moneda se ha hecho un nuevo troquel.

Esta será la primera moneda que el rey aparecerá con bigote.

El busto está admirablemente graba-

do, y la efigie del nonarca aparece de perfil.

La "Gaceta", ha publicado una disposición según la que, los prófugos presentados, pueden redimirse á metálico en el el plazo legal.

Por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Zaragoza han sido nombrados; fiscal municipal suplente de Escuer, D. Santiago Lalaguna Puértolas y juez municipal suplente de Javierregay, D. Blas Araguás Iguacel.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda el que las Sociedades de carácter no benéfico ni cooperativas, cuyo objeto principal sea facilitar asistencia facultativa, socorros, enterramientos, etc. á sus asociados, los cuales satisfacen una cuota ó prima fija, sean consideradas como Sociedades mercantiles y estén, por tanto, sujetas al impuesto ó contribución de utilidades, con arreglo á lo consignado en el

número 6 de la tarifa 3.ª de la ley de 27 de Marzo de 1900.

Durante el presente año el giro postal máximo sea de 100 pesetas, sin perjuicio de ampliarlo en el año de 1912 á 500 pesetas.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrógenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial: De 15 de Junio á 21 de Septiembre. Pídanse aguas, tarifas, folletos, é informes, á la Administración General: Coso, 87 ZARAGOZA.

AUTOMOVILES DE LA "TRANSPIRENAICA", EN LARONS Y A LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES EN SABIÑARIGO



MORENO
Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

En Jaca todos los meses en los días fijos que se anunciarán. Practicará todas las operaciones de su profesión.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Precios económicos.

Se hospedaré en el Hotel de la Paz, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 65-2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.—ZARAGOZA.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

LÉASE EL PROXIMO NUMERO

ANÍS : PEDRO SAPUTO

©© SECO Y DULCE ©©

FABRICANTE: M. LALANA VALLÉS:.....

ALMUDEVAR (HUESCA)

SE ARRIENDA una hacienda de dos pares. Para tratar dirigirse á Martin Gil Piedrafita, en Araguás del Solano.

VENCEJOS de esparto para atar mieses, se venden á 40 céntimos el terrenal, en el número 59 de la calle Mayor, Puerta de Monjas.



HUESCA

En Jaca el segundo domingo y lunes decada mes hospedándose en LA INTERNACIONAL

BAÑOS DE TIERMAS

Curaciones prodigiosas del reumatismo, herpes, escrófula sífilis y enfermedades de la matriz y del corazón.—Viaje comodísimo en los nuevos automóviles de la Hispano Canaliza, que llevan desde Jaca al Balneario en dos horas y media.—Pídanse prospectos y folletos gratis en las librerías é imprentas de la viuda de Abad y de Quintilla ó, por correo, al Administrador de los Baños de Tiermas, D. Pedro Mancho.

MAQUINAS DE COSER

MIGUEL DIESTÉ, representante en esta ciudad de la Compañía SINGER, compra máquinas viejas de todos los fabricantes, siempre que sean á cambio por otras nuevas ó de segunda mano. También ejecuta toda clase de reparaciones y vende todos los accesorios y lo necesario para bordar, como sedas, etc. No se ejecuta ninguna reparación en las máquinas que no hayan sido vendidas por el representante.

SE VENDEN vencejos á 17 reales el fajo (10 tercenales), en casa de Jerónimo Buil, San Nicolás, 13.

Aprendiz de confitería, se necesita uno en LA IMPERIAL, ganará desde el primer día.

MODESTO SANZ

CORREDOR DE COMERCIO

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 7, ENTRESUELO

TELÉFONO: 402

Compra y venta de valores públicos del Estado, industriales y extranjeros. Intervención de toda clase de operaciones de crédito, préstamo y descuento

ZARAGOZA

JABON FLUIDO AIBAROL

INDISPENSABLE EN EL TOCADOR

Es aséptico y antiséptico, líquido y de perfume finísimo; cura granos, pecas, manchas y arrugas; suaviza y da tersura al cutis; no produce escozor y conserva la belleza de un modo permanente.

Depósito central

Farmacia de García.—Jaca

AMA DE CRÍA.—Hace falta para casa de los padres del niño. Dirigirse á esta Imprenta.

DEPÓSITO DE CEMENTO EN LA ESTACION DE SABIÑARIGO EN EL COMERCIO DE MARIANO OLIVAN PROCEDENTES DE LA FÁBRICA OLIVAN HERMANOS DE JACA

COCHE DE ALQUILER

y á la estación, á las horas de tren. Precios económicos. Plaza de San Pedro núm. 5, JACA.

Dirección telegráfica: Lambea.

Se traspasan

cuantos efectos del ramo y herramientas existen en la antigua y acreditada guarnicionería del difunto, D. JOAQUIN BENEDE, y se alquilan los locales con habitación que la indicada ocupaba, calle Mayor, núm. 6.

Para tratar en el piso principal de la misma.

BAÑOS de Sto. Domingo

CALLE DE LAS CAMBRAS.—JACA

Abiertos de 12 Junio á 11 Septiembre.—Novena con ropa, 7 pesetas.—Id. sin ropa, 5 id.—Baño con ropa, 0'90.—Id. sin ropa, 0'65.

Frutería.

Escabeche de bonito, muy buena clase á 3 pesetas kilo. Atún á 2 pesetas kilo. Sardinas á 1'50 ptas. Se han recibido exquisitas peras de agua, á 45 céntimos kilo

CALLE DEL CARMEN, número 17.

Gran depósito de carbones vegetales

EXCELENTE CARBÓN Á 30 CTS. KILO CARBON FUERTE

COSTA

14, CALLE MAYOR, 14

Carbón vegetal superior á 13 céntimos kilo (6 y medio reales arroba).

Si queréis estar bien servidos, no podéis gastar otro carbón que el mio, por su combustión regular y por su gran fuerza calorífica produce, con insignificante gasto, un calor formidable, que á la vez que dinero economiza tiempo y molestias.

Probados y os convenceréis que mis carbones son

LOS MAS ECONOMICOS LOS MAS COMODOS

LOS MEJORES

LOS QUE MAS OS CONVIENEN

LAUREANO COSTA, 14, JACA

Colegio de las Escuelas Pias

Desde el 1.º de Junio se admiten vigilados, para la temporada de verano. Horas: de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.